

市中院出台新举措,充分发挥知识产权司法保护主导作用 加强知识产权司法保护 助推民企发展

每年的4月26日是世界知识产权日,市中级人民法院昨日召开新闻发布会,通报我市知识产权司法保护工作及典型案例,并举行了知识产权司法保护成果展。

立案数同比上升180.9%

市中级人民法院是我省实行知识产权案件“三审合一”的两个试点法院之一。高新区人民法院是全省唯一审理知识产权案件的基层法院,受理发生在其辖区内的标的在30万元以下的,除专利、植物新品种、集成电路布图设计纠纷案件和涉及驰名商标认定纠纷案件及垄断纠纷案件外的一般知识产权民事纠纷案件。

近年,市中级人民法院充分发挥知识产权司法保护的主导作用,不断加强知识产权司法保护工作,努力营造法治化、国际化、便利化的营商环境。2018年,市中级人民法院共新收知识产权民事、刑事、行政案件548件,同比上升180.9%。

知识产权案件呈现4个特点

市中级人民法院相关负责人介绍,今年以来新收知识产权案件呈现4个特点——

■ 案件类型日趋多样化

知识产权案件从传统的著作权、商标权、专利权逐步扩展到涉及商业秘密、信息网络传播权、特许经营合同、不正当竞争等新型纠纷案件,几乎涉及知识产权各个领域。

■ 著作权纠纷数量增长迅猛

2018年,该院新收著作权纠纷148件,比2017年的7件增长20余倍,且均为网络侵权,说明信息网络传播权成为“互联网+”时代知识产权保护的热点。

■ 系列案件数量居高不下

系列案件占收案总量的一半以上。由于生产侵权商品的行为较为隐秘,而销售侵权商品的行为更易取证,所以批量维权案件的权利人更倾向于大规模起诉销售者。2018年,在该院受理的商标批量维权案件中,近九成的被控侵权主体系个体工商户等侵权链条末端的经营者。

■ 涉知识产权刑事案件以涉及知名商标犯罪为主,且涉案金额较大

2018年,在该院审理的涉知识产权刑事



案件中,仅有1件为涉著作权犯罪,其余均为涉商标权犯罪,涉案商标包括“贵州茅台”“五粮液”“杜蕾斯”等国内外知名品牌,且涉案金额均较大。

出台新举措加强知识产权司法保护

聘任机械、材料等方面的技术专家,进一步提高技术事实查明的科学性、专业性和中立性,弥补法官专业技术背景知识的不足;进行案例研究及调研,通过调研指导审判,统一裁判尺度;搭建由政府、企业、司法机关等多方参与的沟通交流平台,增强企业知识产权保护意识,积极推动企业创新发展;积极配合我市打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动……近年,市中级人民法院勇于创新,有效发挥知识产权保护创新和维护公平竞争的主导作用,着力优化营商环境。

去年12月底出台的《洛阳市中级人民法院优化营商环境为洛阳高质量发展提供司法服务与保障的实施意见》(以下简称《意见》)要求,全市法院要充分发挥知识产权司法保护主导作用,进一步加大对民营企业的知识产权司法保护力度,增强各类主体创新创业动力。

《意见》指出,要着力破解知识产权纠纷“举证难”问题,探索建立惩罚性赔偿制度,提高损害赔偿计算的合理性,着力解决知识产权侵权成本低、维权成本高等难题,强化保护用人企业商业秘密等方面知识产权保护……

这一系列举措,将更加便利民营企业维护自身合法权益。

市中级人民法院知识产权庭负责人杨楚说,下一步将继续以实现知识产权市场价值为指引,鼓励和重视当事人对侵权损害赔偿数额进行举证,在加大损害赔偿力度的同时,增强损害赔偿计算的规范性、合理性和可预期性;对法定赔偿的适用情形以及法定赔偿金额进行深入调研,合理确定法定赔偿额参考标准;对权利人主张的维权费用等合理开支,根据法律服务的市场价格予以相应支持;加强关键核心技术和基础前沿领域技术成果保护,加大对创新程度高的发明创造的保护力度,促进提升自主创新能力。

本报记者 申利超 通讯员 廖笑艳 王雨潇

延伸阅读

市中院公布一批知识产权司法保护典型案例

侵害洛阳企业商标权 这家外地企业被判赔1500万元

有的企业侵害其他企业的商标权,被法院判处赔偿1500万元;有的人假冒注册商标,被判刑三年……在世界知识产权日到来之际,市中级人民法院昨日公布了知识产权司法保护典型案例。

侵害商标权赔偿1500万元

伊川杜康酒资产管理公司系第152368号、第9718179号、第9718151号、第9718165号“杜康”注册商标专用权人,上述商标核准使用的商品均包括白酒。伊川杜康酒资产管理公司(以下简称洛阳杜康公司)使用上述商标并以自己名义维权。陕西白水杜康酒业有限责任公司(以下简称白水杜康公司)系第915685号商标专用权人,但在其生产的白酒包装上淡化“白水”,突出“杜康”。洛阳杜康公司认为白水杜康公司构成商标侵权,并诉至法院。

法院审理认为,白水杜康公司未规范使用其注册商标,淡化“白水”,突出“杜康”,易导致消费者混淆误认,造成市场混乱,构成商标侵权,判令白水杜康公司立即停止侵权,并赔偿洛阳杜康公司经济损失1500万元。

法官点评:法院在本案中适用裁量性赔偿的计算方法,在权利人难以举证证明权利人实际损失或侵权人侵权获利

的确数额,但有证据证明上述数额明显超过法定赔偿最高限额时,根据全案情况,在法定赔偿限额300万元之上合理确定赔偿数额1500万元。

假冒注册商标获刑三年

2015年年底至2017年9月,被告人党某在西工区一民房内,将市场上买来的酒拆封后,灌装进空的茅台酒瓶和五粮液酒瓶内,冒充茅台酒、五粮液酒进行销售。2017年9月3日,南昌路派出所对该窝点进行搜查时,当场查获已装箱封好的茅台酒16箱。经鉴定,其市场价为95904元。

法院审理后,以假冒注册商标罪判处被告人党某有期徒刑三年,并处罚金人民币88000元。

法官点评:本案被告人为了谋取非法经济利益,未经注册商标所有人许可,在同一种商品上使用与该注册商标相同的商标,数额巨大,情节特别严重,严重破坏了市场经济秩序,侵害了消费者的合法权益。人民法院对于食品药品领域的制假售假行为,始终保持高压打击态势,在对被告人量刑上做到严惩的同时,加大对被告人罚金刑方面的惩处力度。

本报记者 申利超 通讯员 廖笑艳 王雨潇

日报云阅读

扫二维码,阅读更多知识产权司法保护典型案例

网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/895833>

洛阳·县区

学习新本领 展现新作为

涧西区党政干部综合能力提升培训班在中国人民大学开班

4月18日,涧西区党政干部综合能力提升培训班(一期)在中国人民大学顺利开班。

为保证此次培训取得实实在在的成效,中国人民大学根据涧西领导干部所需,依托自身优越、雄厚的办学实力和先进教学理念,从北京大学、中国人民大学、北京师范大学等高等院校邀请了杨世文、李莉、杨禹等8位知名专家教授,为涧西领导干部自我解困、自我提升搭建了良好平台。

一期为期5天的培训,采取理论学习结合现场教学的方式进行。培训期间,学员们对《党的十九大精神解读》《新时代国际战略形势与中国国家安全》《放管服改革与营商环境优化》《在党爱党 在党言党 在党忧党 在党为党》《领导干部法治思维能力提升》《跋山涉

水再出发——准确把握40周年、全国两会、建国70周年的精神内涵》《中国强起来的文化支撑》《中美贸易战与中美关系》等内容进行系统学习,课程既有理论又有实务方法,确保学习不晦涩、不枯燥,做到“上接天线,下接地气”,力争让大家在最短的时间内获取最多的知识和信息,找到与自己工作的融合点和结合点。

随后,大家来到中国国家博物馆、北京市东城区东四街道进行现场学习,在中国国家博物馆,学员们参观了《复兴之路》基本陈列,真切感受到了“复兴之路”的漫长艰辛、中国共产党力挽狂澜的强大力量,以及中国现在的雄厚国力与发展潜力,激发了大家的民族自豪感和文化自信。大家纷纷表示,要把个人奋斗与

西转型发展紧密相连,以奋发有为的精神状态在全区各项工作中展现更大的担当和作为。

东四街道位于北京核心区,党建工作在全市独树一帜。该街道建立了“街道吹哨、部门报到”运行机制,将党的组织体系与基层治理体系相结合的做法给学员们留下了深刻的印象,大家表示,将以先进典型为学习榜样,坚持党建引领,积极探索创新且符合涧西实际的党建模式。

经过5天的认真学习、深入思考,学员们收获满满、信心满怀,在涧西区经济建设、创新驱动、百城提质、改善民生等重点工作中理清了思路,明确了方向。大家纷纷表示,要为涧西创新发展、转型发展、高质量发展再立新功。(润宣)

晒“做事清单” 激励广大干部担当作为

为充分激励广大干部在“提升五个品质,打造高质量首创之区”中主动担当、履职尽责,涧西区建立了干部“做事清单”制度,在全区营造争先创优、比学赶超的浓厚氛围。

该制度着眼工作实绩、突出工作亮点,制定责任明细,通过清单来明确“做什么、效果如何”,激励“想干事、能干事”者更有激情去干事,倒逼“想偷懒、不作为”

者主动去干事。按照区委要求,区委组织部每季度对全区干部的“做事清单”进行汇总整理,并在《涧西要闻》上开辟专栏,定期对全区机关事业单位及集聚区、办事处科级党政正职92人的工作开展情况进行公示,“晒成绩、亮做法、找差距”,同时将其他副职及工作人员的“做事清单”纳入本单位公示事项,接受群众监督,进一步强化干部日常监督考核。(解世友)

民情办理“主题歌” 奏响服务好声音

近日,涧西区长安路三社区党委充分发挥网格党支部和在职党员的作用,努力给居民群众带来看得见、摸得着、用得上的实惠,让社区发展更有温度、让居民幸福更有质感。

以民情收集为“五线谱”,让党员动起来,该社区党委建立团队,做到收集力量“强”,将58名在职党员分到9个网格党支部,建立6支由网格党支部班子成员、在职党员、“两长四员”组成的民情信息员队伍;建立载体,做到收集渠道“广”,在网格楼栋设立“民情速递箱”、党支部宣传栏,将“两长四员”电话、服务承诺等信息进行亮牌公示,同时开通民情在线微信群、热线电话,方便居民通过网络反映诉求;建立机制,做到收集速度“快”,网格民情信息员每天打开“民情速递箱”收集民

情,通过经常性、有目的地进楼栋,到居民家中,主动收集民情。

以民情办理为“主题歌”,让服务实起来。该社区推进服务由分散式向认领式转变。在全辖区范围内,建立以网格党支部书记、“两长四员”为成员的12支党员志愿者服务队。服务队对于网格党支部自办事件进行认领,切实帮助居民解决问题。推进服务由即办式向预约式转变。结合每月的“主题党日”活动,由网格党支部书记、“两长四员”入网格,发放调查问卷,征求居民意见,重点了解居民近期需要什么服务。同时,结合居民服务需求,制订志愿服务计划,为居民提供服务。推进服务由分散式向集中式转变。针对居民反映的事项,社区积极争取辖区单位、上级部门支持和帮助。(郑玉平)

“热心人”义务换窗纱 服务居民心连心

“来,师傅们快喝点水吧,今天天太热,歇会儿!”

看着志愿者们为大家换窗纱忙得满头大汗,涧西区重二社区通用小区的居民们,赶忙为他们端来茶水。

这是由通用小区热心人协会发起的义务更换窗纱活动。每年的4月和10月,通用小区热心人协会维修组就会集中为居民换窗纱,每次3到5天,只收材料成本费,不收手工费。今年也不例外,4月16日,通用小区开始了为期3天的更换窗纱活动,小区宣传栏上提前写了通知,居民们也早早报了名。

“一张窗纱的成本不过几元钱,但是商贩换一次要收好几十元,我们当初一合计,不如拿出自己的‘绝活’,为大家义务更换窗纱,只收成本费,帮大家省钱的同时也给大家提供些便利。”活动发起者、热心党员陈国保说。

如今,义务更换窗纱活动已经成为通用小区的特色。经过3天的紧张劳作,维修小组的“大师”们保质保量完成了“工作”,共为小



志愿者们为小区居民更换窗纱

区居民更换了近30张窗纱。

维修组志愿者们忙着为大家换窗纱,小区居民赵先生看了很感动,为维修组义务做后勤保障工作的他说:“看见他们这么尽心尽

力地为我们居民办好事,我也想为他们做点什么,感谢他们的辛苦付出!”通用小区的居民与“热心人”的相互关爱和相互扶持,让小区充满了温暖和幸福。(润宣 文/图)

搭建展示平台 提升居民幸福感

为持续深入开展“涧”贤思齐“涧”行不息——传承红色基因,凝聚发展合力”党建创新活动。近日,涧西区武汉路社区党委联合共建单位河柴集团工会在武汉路社区党群服务中心举办了“墨润社区,点睛洛阳”书画摄影剪纸艺术作品展。

本次展出以“社会主义核心价值观”“爱国主义”“中国梦”为主题,向辖区居民和河柴职工征集书画作品40余幅,摄影作品100余幅,剪纸作品60余幅,作品风格多样,异彩纷呈,或讴歌时代风尚,诵唱美好社区,或赞美山河秀丽,彰显爱国精

神,吸引了众多辖区居民前来观展。多名书画家和摄影师对参展作品进行了点评,点燃了书画爱好者的热情。居民积极主动,交流探讨,场面热闹。

武汉路社区党委负责人表示,今年以来,社区以丰富居民文化生活为己任,开展了古诗词鉴赏、书画摄影剪纸艺术作品展等一系列活动,从而为居民搭建学习和展示才华的舞台,提升居民对艺术作品的鉴赏能力,让居民在享受丰富物质生活的同时,享受更高品位的精神生活,不断提升社区居民的幸福感。(润宣)